

七彩的夏日——镇江小记者考古夏令营

本版策划:吴芳 汤蓓 李骏 刘蔚

本版摄影:张斌 胡荣生

考古,对你也许是一个既神秘而又陌生的领域;考古,对你也许是一个向往却又遥不可及的世界;考古学家用他们的智慧和辛劳,在拂去厚厚的历史尘埃之后,将一个可以触摸到的、真切的古代世界呈现在世人面前;考古以其独特的方式帮助人类寻回失却的记忆,使我们在前行的途中多了些坚实的依凭;考古为丰富人类的知识宝库做出了巨

大的贡献……

日前,镇江小记者考古体验之旅拉开序幕,来自市区的近50名小记者和家长来到韦岗丁村考古工地,进行实地考古体验活动。在实践中记者们接触文物遗址、了解文物遗址,进而理解保护文物遗址的意义,提高了小记者的文物保护意识,增强传承传统文化的责任感和使命感。



参观丁家村遗址

桃园小学三(1)班 郭嘉伟

那天我们跟随着市博物馆工作人员,来到了位于韦岗镇红旗村的丁家村遗址考古发掘现场。

穿过一片青草地,就看见一处外形为马鞍的土台。爬上土台就见一帮忙碌的工作人员,他们拿着考古专用工具,小心翼翼地翻开一层层泥土,用刷子轻轻地刷去陶片上的泥土,然后标上记号轻手轻脚地放在篮子里。随后由考古工作人员为我们讲解了这片遗址的历史,丁家村遗址是商代到西周时期,距今大约3500年左右,通过保护发掘来知道古人的生产和生活。通过有限的发掘,来更好地了解历史,这是考古发掘的意义。

结束了这次参观丁家村考古遗址的活动,对我们很有意义。在回家的路上我一直在想,生活在几千年前的古人们,用他们的智慧和才华,来延续人类的发展,是多么的不简单。

丁家村考古之旅

江滨实小二(4)班 殷子恒

那天我早早就起床了,因为要参加小记者活动,是考古哦!太让我激动了。在博物馆老师和报社叔叔、阿姨的带领下,我们坐车来到了丁家村平民村落遗址。一位伯伯向我们介绍说,这个遗址是商代到西周时期的,距今已有3500多年,古人在那里生活了上千年才形成的。

到了自由活动时间,我和杨力鸣行动起来,他带了一把小刷子,可以把土扫到一边去。我没有他的先见之明,只好把手指头弯起来,就像一个耙子,把土刨到旁边。我的眼睛睁得老大,仔细地寻找着,我在泥巴里发现一个陶片,可是有点深,我挖得手指都疼了,但我没有放弃,一点一点地把周围泥土扒开,终于出来了。我们俩都找了不少陶片,老师说,回去刷洗干净,如果上面有花纹还可以拓下来收藏呢。

这次活动真是大有收获,太开心了!

考古体验之旅

镇江实验学校二(3)班 祁雅琪

参加小记者的考古体验之旅,我可高兴了,一大早就催促爸爸带我去博物馆门前去集中。在带队老师讲了一些注意事项后,我和爸爸搭上别人的便车就一起出发了。汽车穿过了市区,经过一段颠簸的旅程,我们到达了本次活动的目的地韦岗丁家村。下了车,我们穿过了一片玉米地,爬上

了一个小山丘,上面已经被分割成很多长方形的土坑,原来这就是考古工地啊。听工地上的李叔叔讲,这里是商代的一个村落遗迹,距今已经有三千多年了。他说那时的房子可能是由木头支撑后建造的,目前已经发现了一些红烧土和木柱的柱坑遗迹,还有许多瓦罐的碎片以及一个小孩的坟墓,很少见呢。我们兴致勃勃地参观了各个土坑的挖掘情况,并亲自动手尝试了土层清理的工作,虽然就一会儿,可我还是感觉到了考古的辛苦,参观结束后我们就回家了。通过这次活动,使我知道了古人的一些生活遗迹是可以保存下来的,也知道了考古工作的辛苦。

一次有意义的考古活动

中山路小学三(2)班 万浩林

那天,我们一行小记者来到丁家村进行了一次有意义的考古活动。我们寻找到了很多祖先留下的遗址,也了解到了许多平民村落文化。

到了丁家村,我们小记者行动起来了。你看,有的小记者挖到了一块小陶片,把它紧紧地握在手里,像怕它摔坏似的;有的小记者则趴在地上仔细观察着美丽的陶片;还有的则跑到考古叔叔的面前,听考古叔叔讲解陶片的由来……我也来到了一块空地,右手拿着小铲子,在黄土地上挖啊挖啊,咦,一个方方的小石片映入我的眼帘:上面布满了美丽的彩色条纹,放在阳光下一闪一闪的,美丽极了!我想:这是石头还是陶片呢?它形状像石头,花纹又像陶片上的花纹。我百思不得其解,便跑过去问了一位考古叔叔,听了叔叔的介绍后,我恍然大悟:这是古人用的陶器上的一小块陶片啊!顿时我高兴得一蹦三尺高!把它紧紧地握在手中。

这次考古活动让我学到了很多考古知识。

夏日考古体验

江滨实小二(4)班 杨力鸣

7月17日,我与一群小记者来到丁家村参加“七彩的夏日”考古体验活动。

到达目的地丁家村“古村落遗址”,看见有一座很小的山,我们爬上山看到好几块马鞍形土台,见到考古人员在工作。考古专家李叔叔告诉我们,现实生活中考古跟小朋友电视上看的可不太一样,不是单单挖宝贝哦!

李叔叔告诉我们小记者,考古分两类,一类是掘古墓葬,另一类是遗址研究,我们来到的丁家村是个遗址,距今有3000多年的历史了。考古的目的,是通过将发

掘古代人生活遗留下来的信息收集起来,例如古人用的工具、使用过的器具、房子、生活垃圾等,来研究古代人是如何生产、生活,去复原古代人的生活状态。

李叔叔教我们可以通过看土的颜色、土的层次来判断古人当时的用途及时间先后,告诉我们再运用一些考古知识就可以研究出土中器物的规律了。我听得嘴巴张得老大,真是太有趣了!

自由活动时间,我用带来的小铲子、小刷子去找土里的小陶片,找了一片又一片各种形状、各种色彩的,忙得不亦乐乎,仿佛已经是一名“小小考古队员”了。

考古体验之旅

京口实小五(6)班 吴桐雨

那天我参加了镇江小记者考古体验活动。早晨我们在博物馆门前集合,由老师带领我们前往目的地——韦岗丁家村。

经过大约30分钟的路程,我们到达了目的地,首先由博物馆考古工作者向我们讲解了考古工作的重要性,它不仅仅是发掘宝藏,更重要的是去了解古人的生产、生活、社会关系等情况。考古工作者一个土坑一个土坑的讲解给我们听,讲得非常生动有趣,我们也听得津津有味,有种身临其境的感觉。老师还让我们动手参加工作,有的拿起了小锹,有的拿起了小铲,有的搬起了泥土,我在工作人员的帮助下,竟然挖到了陶片。哇,一下蹦了起来,嘴里叫喊着,这种收获的心情,别提有多高兴了,我将陶片小心翼翼的放入竹篮中,大家忙得不亦乐乎。

这次考古体验之旅,让我深深体会到考古工作的辛苦,陈列在博物馆里的一件件物品,它们的背后是多少考古工作者付出的辛勤劳动。

考古

中山路小学二(6)班 张成硕

那天,我很荣幸参加了小记者考古活动。我们集体开车大约半小时之后,就到了我们的目的地——丁家村考古挖掘现场。

丁家村遗址是一个平民村落文化遗址,形成于商代—西周,距今大约3500年左右,古人在那里住了大约2000年,所以形成了厚厚的层土,其中还有陶片、生活、狩猎工具等等……通过挖掘在这里发现了古人的房屋和灰坑。灰坑相当于现代的垃圾填埋场,因为有垃圾,所以这里的土和周围的土颜色不一样。

丁家村遗址一眼望去有许多正方形的大坑组成,有一个坑里画了一个白圈很特别,考古队的李叔叔说那是一个儿童的墓葬,

古人把孩子就埋葬在房子的附近。还有的坑里有工人正在刨土,我也小试牛刀了一下,别看工人做得轻松,其实土特别硬,我一铲下去只刨了一点点土,没一会儿手臂就酸了,看来考古真不是件容易的事!

这次活动让我知道,考古的原则是保护第一,不到万不得已不去开采。考古不光是挖宝藏,更重要的是通过收集古人留下的东西,了解古人的生活状况,了解当时的文化。

暑假考古体验之旅

江科大附小三(5)班 宋乐彬

那天,我们小记者去韦岗丁村考古工地,进行考古体验活动,我们怀着好奇而激动的心情出发了。

来到考古工地,一个个大大小小的方坑错落有致地展现在我们的眼前。很多考古人员和一些工人们正在忙碌着。这时,考古专家李叔叔向我们介绍:“同学们,你们一定以为考古就是挖墓吧,其实,考古大致分为两种类型,一种是墓地考古,另一种是遗址考古。墓地考古就是探索墓地,同时根据挖出的随葬物品,来验证主人身份和生活的历史朝代。今天你们看到的是平民古村落遗址考古,经考证,韦岗丁村是商朝到西周时代遗留下来的村落,经过挖掘,现已发现古代村落的民房、生产、生活用品,比如一些日常生活用的陶罐、盛水的容器等等,为我们研究和探索3000年以前人们的生活状况,留下了宝贵的数据。”

听完李叔叔的讲解,大家都迫不及待地拿起考古工具,纷纷模仿那些考古工作人员,小心翼翼地挖了起来。“哎呀!我挖到了一块陶片。”我惊奇地叫了起来,大家都纷纷围过来看,陶片上还有漂亮的花纹呢,后来我知道那是一种几何纹样。想不到3000年前的人们就能制作出这么精美的陶器,真是了不起啊!

这次考古之旅让我学到了很多有关考古的知识,给我留下了深刻的印象。

发掘历史文化的人

红旗小学四(1)班 王楚楚

7月17日,我和爸爸开车到石马丁村,参加了镇江小记者“七彩夏日”——考古体验之旅。当我们穿过一块玉米地,翻过一座小土丘后,首先映入我眼帘的是被挖成一个个大小不一的方形坑,一条条窄而短的小路将它们隔开。一位姓李的叔叔热情地接待了我们,他详细地为我们介绍了为什么要进行挖掘、怎样挖掘、挖

掘过程中要注意的问题等。当叔讲起通过对出土的物品进行研究,可以让现代人知道古代的史前地貌、自然演变结果、证实了商周时期当地人的生活习惯等。古人的生活引起了我们浓厚的兴趣,大家便你一言,我一语地抢着问自己关心的问题。叔叔对我们提出的问题总是细心地给予解答。最后,叔叔还告诉我们,这里出土的物品,有小件青铜器、陶片、动物残骸、植物种子等等,通过对这些物品的研究,让我们看到了平民古村落文化的特性,了解了商周聚落遗址湖熟文化。

通过这次考古之旅,让我增添了对考古工作者的崇敬之心,正是有了他们的辛勤劳动,我们才了解了古代人的生活秘密;正是有了他们的默默奉献,我们才能揭开历史发展的脉络。就是这么一群人,让我们了解了历史文化。

七彩夏日——考古体验之旅

江大附小四(1)班 李昂

考古探秘一直是我梦寐以求的愿望。镇江报业传媒集团小记者活动中心组织的“文物保护、传承文明”考古体验之旅终于让我有机会体验考古了。

7月17日一大早,我和爸爸妈妈驱车前往镇江市博物馆集合。那天我们要去的是石马丁村考古工地,寻访3000年前的“平民村落文化”。

大约一个多小时的车程,我们抵达了目的地韦岗镇红旗村丁家组。沿着考古工人开凿的小路,我们走进考古遗址,这里已经被挖成一个一个探方,外面放了一篮一篮的陶片,有黑的,有灰的,有白的,甚至还有五彩斑斓的,就像在电视上看到的考古现场一样。我们沿着探方边上的河梁上小心翼翼地排队走过,镇江市博物馆的考古教授李叔叔欢迎我们的到来,详细介绍了这里的考古过程。

听李叔叔讲,这里的湖熟文化是中国江南地区的史前文化。时间相当于中原地区的商朝、周朝。听完介绍就是我最感兴趣的亲自体验了。在现场考古工作人员的指导下,我接过考古用小铁锹、小锄头等各式工具,体验了挖宝藏的过程。这可是门技术活,我又迫切想亲自挖出件古代文物,又担心会碰碎这地下几千年的宝贝,重也不行,轻也不行,刨了半天,也没有刨出任何收获。我接着又去用大铁锹帮着铲走探坑里需要运走的土,直到体验结束我还是意犹未尽。

那天的活动让我印象深刻,老师、专家的详细讲解让我受益匪浅。